

**Отзыв**

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора кафедры неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет» МЗ РФ**

**на диссертационную работу Фурсовой Ирины Викторовны на тему:**

**«Динамика показателей клинического и психологического статусов, качества жизни и стигматизации в процессе лечения пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности:14.01.11 - Нервные болезни**

### **Актуальность темы диссертационной работы**

Необходимость изучения клинических аспектов, оптимизации диагностики, разработки эффективного лечения постуральных деформаций у пациентов с болезнью Паркинсона обусловлена широкой распространённостью этого заболевания и частотой встречаемости данных осложнений у этих больных. В настоящее время нет широко применяемых эффективных методов коррекции данных состояний.

Важным аспектом, обуславливающим актуальность темы, является комплексное изучение постуральных деформаций при болезни Паркинсона: описание клинических характеристик, особенностей функционального и психологического статусов, оценка качества жизни у этих пациентов. Особое внимание удалено феномену самостигматизации, который формируется у данной когорты больных.

В работе произведена оценка эффективности реабилитационных мероприятий у пациентов с постуральными деформациями, включающих инъекции ботулотоксина и комплекс физиотерапевтических методик.

В связи с вышеизложенным, диссертационное исследование Фурсовой Ирины Викторовны, посвященное оптимизации диагностики и лечения

постуральных деформаций при болезни Паркинсона, является актуальным и своевременным.

### **Научная и практическая значимость**

Автором проведено комплексное обследование пациентов с различными видами постуральных деформаций при болезни Паркинсона с подробным анализом этих нарушений. Продемонстрировано влияние различных видов постуральных деформаций на функциональный и психологический статус пациентов. Показано, что наличие постуральных деформаций увеличивает риски падений, нарушает бытовое функционирование больных, негативно сказывается на психологическом состоянии пациентов. Отдельно рассмотрен феномен самостигматизации, возникающий у этой категории пациентов, как реакция на эстетически заметный дефект, что, в некоторых случаях, обуславливает необходимость привлечения смежных специалистов – психологов, психотерапевтов.

Произведена оценка эффективности комплексного лечения с использованием ботулотоксина в сочетании с физиотерапевтическим лечением, позволяющего уменьшить степень выраженности функциональных нарушений и улучшить психологическое состояние пациентов, что позволило рекомендовать данный метод к использованию в практике врачей-неврологов.

Результаты данного диссертационного исследования имеют практическую и научную значимость, что подтверждается их использованием в лечебно-диагностическом процессе отделения реабилитации больных с психосоматическими нарушениями ФГБУ СПб НИПНИ им. В.М. Бехтерева МЗ РФ.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Основные положения настоящего исследования достаточно отражены в научной печати. Опубликовано 7 печатных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Содержание работы соответствует тематике выполненного исследования в рамках специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Достоверность исследования и выводов работы определяется анализом широкого спектра научной литературы, репрезентативным объёмом выборки. В исследование включено 134 пациента в основной группе и 32 пациента в группе сравнения. Работа выполнена на высоком диагностическом и методическом уровне. Материал, представленный в настоящем исследовании, изложен корректно, четко интерпретирован, сделаны логичные выводы. Практические рекомендации опираются на выводы диссертации и могут быть использованы в практической деятельности врачей-неврологов.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты диссертационной работы И. В. Фурсовой могут использоваться в практической работе врачей-неврологов, занимающихся лечением пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной развитием постуральных деформаций.

Принципиальных замечаний по диссертации И. В. Фурсовой нет. При прочтении работы возникли следующие вопросы:

1. Проводилась ли оценка динамики в процессе реабилитации? Чем был обусловлен этот временной период?

2. Отмечается гендерная неоднородность групп сравнения; проводилось ли исследование гендерной специфики в работе?
3. Чем был обусловлен выбор физиотерапевтических методик, используемых в данном исследовании?
4. В характеристике пациентов приводятся данные, что в работу были включены больные с различными формами цервикальной дистонии. Были ли различия в функциональном и психологических статусах у данных пациентов?

## Заключение

Диссертационная работа Фурсовой Ирины Викторовны на тему: «Динамика показателей клинического и психологического статусов, качества жизни и стигматизации в процессе лечения пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Нервные болезни» (14.01.11), является завершенной научно-квалификационной работой, посвященной решению актуальной задачи — оптимизации комплексной диагностики и лечения постуральных деформаций при болезни Паркинсона.

Представленная работа Фурсовой И. В. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. N2842 (с изменениями от 21.04.2016 г. МВ35), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор  
кафедры неврологии и нейрохирургии  
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный  
медицинский университет» МЗ РФ

*Жуков* Н.Г. Жукова



ВЕРНО  
Ученый секретарь  
*М.В. Терехова*  
М.В. Терехова